

榮譽法學博士董建華博士大紫荊勳賢讚辭

董建華博士於一九三七年七月七日在上海出生，其父親航運業鉅子董浩雲先生即在日記中寫下這樣的一句：「上帝賜予這一新生命，希望他發揚光大。」董浩雲先生寄望長子在內發揚祖業，遠播家聲；在外服務社會，貢獻國家。倘若他能目睹兒子六十年後肩負重任，獲選為中華人民共和國香港特別行政區首任行政長官，帶領香港順利回歸，落實「一國兩制」、「高度自治」、「港人治港」的理念，一定深感告慰。

上海出生的董建華博士，一九四七年隨父母來港定居。一九五四年唸中學期間，負笈英國；一九六零年在利物浦大學畢業，取得海事工程理學士學位；其後旅居美國；一九六九年返港，協助父親處理家族航運事業。八十年代，全球航運業陷入低潮，但董氏家族集團銳意革新，重整財務，化危為機，鞏固了集團在航運界的領導地位。

董建華博士秉承父志，振興家業之餘，不忘服務社會，身兼多項公職，其中包括行政局議員、香港特別行政區籌備委員會副主席、基本法諮詢委員會委員及港事顧問。董博士關心香港事務和國家發展，為日後擔任行政長官職務奠下基礎。

「一國兩制」大膽創新，史無前例。董建華博士肩負第一任行政長官的重任，勇於承擔，領導香港特區政府依照基本法施政。回歸後，司法制度在高度自治的大前提下得以保留，普通法繼續適用，市民所享的自由、原有的生活方式均獲保障。回歸以後，香港特區以不同身分積極參與國際事務，與外國簽訂雙邊協定，加入國際組織，出席國際會議，充分發揮國際都會的影響力。不少回歸前適用於香港的多邊條約至今仍獲承認；多個國際組織仍在香港設立重點辦事處。上述各項，均為董博士帶領香港平穩過渡，進入按《基本法》治港新紀元的具體例子。

董博士深知香港的未來繫於兩個因素：面向國際，背靠祖國。故在任期間，一直致力促進香港和內地的經貿合作和本港經濟轉型，創造就業機會。

中國在二零零一年加入世界貿易組織後，對外開放進入新的階段，國內經濟發展更形蓬勃。董博士明白，面對新情況，香港如要保持金融中心地位、謀求發展，必須與內地融合，借助內地經濟發展的動力，實行優勢互補，因此與內地簽訂了「更緊密經貿關係安排」。這項安排有利於本港服務業向內地市場延伸，也能吸引新興和高增值產業來港落戶，不但鞏固了香港和內地的關係，也為香港的經貿發展指出正確的方向，提供了難得的機遇。今天，香港經濟的穩步增長，實在由董博士在任內促成。

董博士就任行政長官期間，克盡厥職，夙興夜寐，領導政府克服種種困難，積極推行改革，以有效措施紓解民困，尤其重視教育政策，以培養人才。

董博士在上海、香港、英國、美國等地的閱歷和視野，陶鑄其育才樹人、藉教育促進社會平等的理念。董博士更深信，在全球一體化的新時代，缺乏天然資源的香港，要成為國際都會，與世界其他城市競爭，並邁向知識型經濟，不但要有優良的「硬件」，也要有一流的「軟件」——人才。故任內一直視教育為百年大計；即使政府財政緊絀，仍堅持大力投資教育。在香港政府的財政預算中，教育開支一直是最龐大的一項。

董博士就任初期，香港的高中畢業生升學率不足百分之二十，未能配合知識型經濟的需要；政府遂大幅增加大專學額，發展高等教育，使得現在逾百分之六十的香港適齡人口能接受大學或大專教育，升學率與許多發達國家相若。此外，董博士又提倡終身學習，鼓勵港人積極提升知識技能；同時推行等額補助金政策，鼓勵大學尋求社會人士資助，使大學的收入來源趨於多元化，創造了高等教育募款和民間捐貲的新文化。

董博士有感於四年制大學是國際主流，決意投入龐大資源，把現有三年大學學制延長為四年，並改善中學與大專教育的銜接，推動三三四學制改革。對香港中文大學的眾多師生、校友而言，回復行之已久、成效卓著的四年學制，是多年來翹首以盼的大事；現在夙願得償，當年擔任大學監督的董博士居功至偉。以上所舉，僅為董博士任內所播種子中的榮華大者。這些種子，已陸續萌芽成長，未來將成為支撐社會發展的喬木。

董建華博士出生之日正值七七事變。董博士於抗戰時期成長，其時中國百姓備嘗苦難。董博士競選行政長官期間，經常出訪草根階層，結果更能體恤民困；出任行政長官後，強調「以民為本」，對於婦女、老人的權益和福祉，尤其念茲在茲。董博士在施政報告中說：「對弱者的態度，反映了我們這個社會的道德素養。」所以，他的施政處處表現了仁厚之心和恫瘝在抱的胸懷。

二零零五年三月，董博士當選為中國人民政治協商會議第十屆全國委員會副主席，繼續為推動香港及國家事務，為促進中國與其他國家之間的溝通悉心戮力。

為了表揚董建華博士帶領香港平穩過渡，按《基本法》落實「一國兩制」的偉大構想以及對香港教育的卓越貢獻，謹恭請監督閣下頒授榮譽法學博士銜予董建華博士大紫荊勳賢。

此讚辭由黃國彬教授撰寫